
77

Ú LO H Y  P R O  R O Z V O J  Č T E N Á Ř S K É  G R A M OT N O S T I

Distraktory:
A Výzkum se nezabývá jen Čechy, ale šestnáctiletými z evropských zemí.
B Studie se zabývá jen užíváním drog dospívajícími, nezabývá se nežádoucími vlivy.
D O pomoci závislým se v textu nehovoří.

OTÁZKA 6: ALKOHOL 2 BODY

Doplňte dle údajů z článku legendu k těmto grafům o zkušenostech s konzumací alkoholu.

 Dívky Chlapci

Procvičované dovednosti: zpracování informací – celkové porozumění textu – interpretace textu
Náročnost: 3
Zdůvodnění: Otázka vyžaduje vyhledání explicitních informací z textu, jejich propojení a provedení vlastního úsudku.

Úplná odpověď:

 Konzumace alkoholu méně než 20krát za život.    Konzumace alkoholu alespoň 20krát za život.

Žáci si musí uvědomit, že legenda je společná pro oba grafy – oba grafy se vztahují k téže skutečnosti – jaká část dotá-
zaných chlapců a dívek konzumovala alkohol nejméně 20krát v životě: polovina dívek a dvě třetiny chlapců (uvedeno ve 
čtvrtém odstavci textu). Z grafu pro chlapce je zřejmé, že černá barva znázorňuje ty, kteří alkohol konzumovali alespoň 
20krát v životě, šedá barva ty, kteří konzumovali méněkrát. 

OTÁZKA 7: ALKOHOL  1 BOD

Jaký je postoj autora článku ke kouření a požívání alkoholu u mladistvých?

A  Neutrální – pouze informuje o zjištěných faktech.
B  Odmítavý – rostoucí spotřebu alkoholu a cigaret vnímá negativně.
C  Tolerantní – uvědomuje si, že alkohol a cigarety jsou mezi mladými běžné.
D  Přezíravý – nepovažuje kouření a pití alkoholu za závažný problém.

Procvičované dovednosti: zhodnocení textu – posouzení obsahu textu
Náročnost: 3
Zdůvodnění: Příslušná informace není dominantní, otázka vyžaduje na nižší úrovni vlastní úsudek čtenáře, pochopení 
postoje na základě použitých výrazů.

Úplná odpověď: 
B  Odmítavý – rostoucí spotřebu alkoholu a cigaret vnímá negativně.
Negativní postoj autora je vyjádřen v textu hodnotícími výrazy – např. mezi mladými loni alespoň ubylo těch; mladým 
Čechům tak patřila v Evropě smutná první příčka; mezi školáky ale zatím, bohužel, neklesá obliba cigaret; alarmující je.

Distraktory:
A  Neutrální – Toto řešení se nabízí vzhledem k typu článku, časté použití hodnotících výrazů však jednoznačně impli-

kuje odmítavý postoj autora.
C  Toto tvrzení nevyplývá z textu.
D  Toto tvrzení nevyplývá z textu.
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